Klimatforandringar - exempel med
temperaturdata

Den har 6vningen passar utmarkt att genomfora i kurs
2. Viktiga begrepp ar linjar regression, korrelation och
sannolikheter vid slumpmassiga forsok.

Sid 2-4: Data i kalkylarket pa nasta sida ar arsmedel-
temperaturer | Central Park, New York, 1901-2017. Vi

har satt ar 1901 som ar 0. Det &r stora fluktuationer men
av diagrammet pa sid kan vi se att det finns en klar trend

att medeltemperaturen har okat.
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Pa en anteckningssida har vi infogat en berdkning med

linjar regression. Via alternativet Berdkningar i
verktygsmenyn valjer man
Statistik/Statistikberdkningar/Linjdr regression

Da far man upp foljande dialogrutan nedan och man
valjer i sina variabler.

Linjar regression (mx+b) & >
X-lista: |ar_efter >
Y-lista: tempi' ‘
Spara RegEkv i: 77777777777‘
Frekvenslista: 17~
Kategorilista: e
Inkludera kategorier: =
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P& nasta sida har vi pa en Statistiksida plottat ett spridningsdiagrammed tid pa
x—axeln och temperatur pa y—axeln. Vi har ocksa linjestycken mellan
datapunkterna. Sedan har vi gjort en linjér regressionsanalys. Man kan aven gora
samma analys direkt pa dennaanteckningssida. Infoga en ruta for matematiska
berakningaroch véljs sedan via menyer Statistik/Statistikberakningar/Linjar
regression

LinRegMx &r_eftertemp,1: stat.results

"Rubrik"  "Linjar reg on (mx+b}'
"RegEgn" "m-x+b"

"m" 0.017
o 1.4

et 0.452

rt 0.672
"Resid" Ly

Enligt regressionsanalysen skulle medeltemperaturenska med 0,017 grader/ar
P& hundraar blirdet 1.7 grader.

Enligt regressionsanalysen skulle medeltemperaturen
O6ka med 0,017 grader/ar. Pa hundra ar blir det 1,
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Punktdiagram och ladagram for arsmedeltemperatur1901-1982 resp. 1983-2017. =
Medianenfér hela periodenar 12,4 grader. Vi har allts& gjort en uppdelningav data. Vi ser
att bara 7 av 35 data &r mindre an medianen fér perioden1983-2017.Det ska vi
undersokanarmare. Klicka i diagrammensa ser dufer punktdiagrammet vardenoch for
ladagrarnmen median, undre och 6vre kvartil och min och max—varden. ~

grader. Korrelationskoefficienten r blir 0,67, vilket tyder
pa ett nagorlunda starkt samband. P3 sid 4 har vi plottat
vara data i ett spridningsdiagram och ocksa lagt in
regressionslinjen. Vi har ocksa lagt in medianen 12,4
grader som en vagrat linje.
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Sid 5: | kalkylarket har vi ocksa i kolumnerna F och G
gjort berdkningar pa medeltemperaturerna per
decennium. Vardet i kolumn G1 berdknas dd som
mean(B1:B10).
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| kalkylarket har vi aven data fér medeltemperaturer for decennier (1901-1910, =
1911-1920 osv). Vihar har plottat dessa data. Aven dar ser vi motsvarande trend I
dven om man kan se ett tydligt avbrott i trenden for decennium 7.

Sid 6: Punktdiagram och ladagram for arsmedeltempe-
ratur 1901-1982 resp. 1983-2017. Vi har alltsa gjort en
uppdelning av data genom att valja 2 variabler pa den
lodrata axeln. Vi ser att bara 7 av 32 data ar mindre an
medianen for perioden 1983-2014. Det ska vi undersoka
narmare. Klicka i diagrammen sa ser du for punktdia-
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grammet vardena och for lddagrammen median, undre
och ovre kvartil och min och max-varden.
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Punktdiagram och ladagram for arsmedeltemperatur1901-1982 resp. 1983-2017.
Medianenfor hela periodenar 12,4 grader, Vi har alltsa gjort en uppdelningav data. Vi ser
att bara 7 av 35 data &r mindre an medianen for perioden1983-2017.Det ska vi
undersokanarmare. Klicka i diagrammensa ser dufér punktdiagrammet vardenoch fér
ladagrammen median, undre och évre kvartil och min och max-varden.
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Sid 7-8: Om vadret ar en helt slumpmdissig process
skulle ungefér lika manga varden hamna éver som under
medianen. Om vi nu tittar pa vara varden for perioden
1983 och framat (variabel efter) sa ser vi att bara 7
varden av 32 ligger under medianen och 25 varden pa
medianen eller 6ver.
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Hur stor sannolikheten att detta ska handa for en helt
slumpmdssig process? Nu ska vi underséka detta ndarmare.
Idén till denna undersdékning kommer fran tidskriften
Mathematics Teacher, Volume 99, nr 9 2006 (NCTM).

Vi ska nu singla slant men pa datorn. Pa nasta sida har vi
i kolumn A alstrat en serie med 35 slumptal, O eller 1
med instruktionen randint(0,1,35). Om du placerar
markdren i kolumnen foér slumptalen och trycker pa Ctrl r
alstrar vi en ny serie. Grafiskt visar vi i det 6vre hogra
diagrammet. Diagrammet uppdateras nar vi far en ny
slumptalsserie. | cell B1sa berdknar vi antalet "ettor"
med instruktionen sum(slump) och detta far motsvara
antal varden stoérre an medianen. Vi doper denna
variabel till "resultat". Fragan ar da hur ofta vi far virden
som ar 28 eller storre. Tryck pa Ctrl r manga ganger och
observera.

Vi har sedan "fangat upp" alla varden fran cell Bl i en
lista i kolumn C (variabel sammanlagt) och vi visar
resultatet i det nedre diagrammet. Diagrammet uppda-
teras varje gang vi trycker pa Ctrl r. Vilka slutsatser kan vi
dra av resultatet?

slump C sammanlagt A :;
= randint(0,1,35 =capture(resultat,” ;f
1 1.] 16. 17| |
2 1. 10, |
3 0. 20. 00 03 06 09
4 1. 13. slump
5 0. 15.
6 1. 20. £ 12%

g

7 0. 30,
8 1. 15.
%_ IE 133"3 O%m 14 18 22 26
resultat:=sum {.slump.J sammanlagt

Sid 9: Har tar vi upp den teoretiska sannolikheten
(binomialférdelning) utan att ga in pa djupet. Vi visar
hur stor sannolikheten ar att fa 1, 2, ... 32 krona vid
kast med ett mynt.

Illustrera garna med ett trdddiagram hur man berak-
nar sannolikheten for att fa en Krona vid tre kast med
ett juste mynt.
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# tal_forsok B sannolikhet aaad
= (x,x,0,35) | =binompdf(35,0.5," 1 m
15 14. 0.068 Bk illy
16 15. 0.095 0104
17 16. 0.118/ | £ ]
= 0.08
8 17. 0.132 % p
19 18. 0.132 | © 0087
20 19. 0.118 0.04
21 20. 0.095 1
0.02
22 21. 0.068 1
23 22, 0.043L 0.00 L T
=t 0 4 8 121620242832 36
=0.13206059957157 antal_forsok
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